

100th100th anniversary
since 1923

一起走過的旅程

曾經同行的伙伴們，集合！

國立公共資訊圖書館創立於 1923 年，最資深的老館員已百歲左右。在百年館慶當天館員們相偕「回娘家」，不同世代的館員們匯聚一堂，見證時代的變遷。在每一位館員的身上，都留下他們為公共圖書館服務戮力向前，前後世代接力的紀錄與故事。

撰文／林瑞珠 攝影／鄭雍正 照片提供／施玲玲、王珮綾

郭翰錡 × 張嘉閔 近水樓臺結連理

國資圖撮合不少對神仙伴侶，張嘉閔、郭翰錡便是其中一對。兩人在國資圖相識、相戀、結婚，幾個月前迎來第一個小寶寶。

國資圖兒童中心是張嘉閔於 2012 年退伍後第一份工作，他經常開著可愛機器人送書，成為兒童中心的招牌活寶。張嘉閔到職一年後，國資圖開出約聘雇職缺，原本擔任編輯的郭翰錡便轉職來到這裡。同事對於兩人相似的長相一片驚呼，彼此近水樓臺加上志趣相合，感情自然升溫。



兩人在國資圖前拍攝婚紗照。



當時兒童中心有 3 位館員，另一位是非常照顧後進的廖文華，她提到故事屋的布置多虧這兩位年輕人的創意，才變得活潑更讓小朋友喜愛。郭翰錡還提議舉辦多場親子閱讀活動，請來知名兒童繪本作者主講，大受歡迎，許多讀者出國回來後還會贈送小禮物，令 3 人驚喜不已。

第一份工作能為國資圖服務，張嘉閔覺得非常幸運，後來通過公務員考試轉調臺中市立圖書館，郭翰錡則在兩年後約聘到期重回編輯工作。兩人低調交往，數年後結婚才讓同事知曉，讓眾人都在驚訝的喜悅之中給予祝福。

黃文松

隨館長出國考察成為最美好回憶



原任職於交通部觀光局觀光風景區的黃文松，一心想調回離家近的臺中市區工作，2008年國資圖開出行政室職缺，讓黃文松如願調職。運氣不錯的他，當時隨著時任館長蘇忠前往日本、韓國考察先進圖書館的規劃管理，回臺後館方便將自動還書系統、身障設施、大螢幕迎賓等設備規劃於新館，也將大量日文圖書與期刊數位化。

令他印象深刻的還有2012年遷館後調到一樓櫃檯協助民眾辦借書證，每天人潮洶湧，入館人次多達一萬人，忙得不可開交。整整7年的圖書館工作不但如願離家近，也讓他在工作中大開眼界。

施慧如

從手工借書走到數位化

施慧如就讀輔仁大學圖書館資訊學系，大三即通過國家考試，一畢業就進圖書館服務。她在1979年2月1日調職省立臺中圖書館，服務將近30年，任職期間每個單位都待過，經歷手工圖書服務走到數位化的過程。對她而言，在圖書館工作就是一輩子的學習歷程。

目前的數位化服務線上查詢很方便，讀者能夠自己借還書，年輕人很難想像以前借書還要填卡。施慧如分享這個改變要從1992年圖書館業務自動化開始，當時要將臺灣圖書編目電腦化，由國立中央圖書館主責，省立臺中圖書館配合建置40萬筆書目資料，花了整整4年，初期由館員執行，後來才委託廠商建置，但仍需要館員核對校正，過程非常辛苦。

讓施慧如印象深刻的還有1999年的九二一大地震。臺中與震央南投集集相當接近，雖然圖書館硬體建



築安全，但書架仍是全倒；由於省立臺中圖書館還輔導三百多家地方公共圖書館的業務，時任館長程良雄便與館員編組下鄉普查，輔導協助重建當時崩塌的圖書館，任務十分艱鉅。

在 2006 年 9 月退休前，施慧如擔任黎明分館館長，兼代總館行政室主任，因此參與了新館第一期工程的興建，讓她與有榮焉。她退休後又回到圖書館當了 6 年志工，一輩子樂於在圖書館服務。

施玲玲 命中註定進入國資圖

施玲玲是國資圖資深館員之一，1977 年從淡江大學教育資料科學系畢業即進入臺灣省立臺中圖書館黎明分館工作，1979 年 3 月 1 日調到總館。在圖書館服務長達 42 年 3 個月，一生志業從一而終。

施玲玲會到圖書館工作似乎是一種宿命，她在大學畢業前夕，遇到當時在省立臺中圖書館擔任科教中心主任的高三導師，建議她畢業後進入圖書館服務；之前其母親亦曾提起，若有機會到省立臺中圖書館工作應該不錯。多年後，她才知道原來母親的四叔莊垂勝是省立臺中圖書館的首任館長，只是二二八事件發生後因擔任臺中市二二八事件處理委員會主任委員，而被革職。

在圖書館工作多年，施玲玲感念許多好長官如施慧如、胡修如、王元仲等，令她讚嘆再三的還有



程良雄前館長。施玲玲在職曾待過 5 個部門，其中任職採編課超過 17 年；在圖書館建立自動化系統時期，經常加班到半夜，對下屬相當體貼的程館長，規定女同事一定要由男同事陪同回家，以保安全。程館長也相當注重生活禮節，每年都為小學生舉辦「小紳士、小淑女」活動，還帶小朋友們到餐廳用餐，實際體驗用餐禮儀，也讓施玲玲大長見識。

凡此種種都讓施玲玲樂在工作，也樂於助人。後輩同事林佳葦分享當年因導覽工作太密集而喉嚨疼痛，施玲玲總會燉個水梨冰糖讓她保養身體。前人的提攜，讓施玲玲也成為一個溫暖的人。



陳世亭 照亮身邊每一位主角



陳世亭於 1971 年進入臺灣省立臺中圖書館工作，負責附屬建築中興堂內的舞臺燈光音響布置工作，一做就是 18 年。由於中興堂經常出借場地給國內外藝術表演團體舉辦公演，陳世亭需要經常跟不同團體配合，他還記得美國現代舞舞蹈大師瑪莎·葛蘭姆在中興堂演出結束後，因為對音控、燈光相當滿意，50 多歲的瑪莎·葛蘭姆一把抱起 20 幾歲的陳世亭，讓他非常驚喜。

上進的陳世亭將每個演出團體的藝術家都當作老師，做中學、學中做的日子經常加班到晚上 11、12 點，還到高職夜校進修與工作相關的電子科課程。長年操勞讓他積勞成疾，便與同事對調至圖書館藝教中心服務，負責館方舉辦活動時的錄音、錄影，作息才恢復正常。在陳世亭退休前，調職到祕書室機房負責圖書館的水電修理，但令他念念不忘的還是中興堂那段沒日沒夜加班的舞臺工作。

林佳葦 職場新鮮人在公共圖書館開啟視野

2008 年，林佳葦剛從國立中興大學圖書資訊研究所畢業，進入國立臺中圖書館服務。當時正逢圖書館服務過渡到數位化與資訊科技接軌的階段，林佳葦負責圖書館公關業務，包括新聞發布、活動推廣及導覽等工作，這是傳統圖書館相對冷門的業務，因數位圖書館的成立變得熱絡。她還記得推動「好山好水讀好書」、「好書交換日」等閱讀專案時，需要串聯全國公共圖書館聯合行銷、舉辦大型記者會；當新時代的閱讀方式改變，她也在 3 年內接了 1 千多場圖書館導覽，還有 2012 年 6 月



新館開幕時，接待貴賓包括外國大使與許多 SNG 採訪的媒體記者，讓身在其中的林佳葦深感幸運，因為相對於許多在其他圖書館服務的同輩來說，她在公共圖書館的經歷與見識顯然超出許多。從舊館遷到新館讓林佳葦感覺像換了新工作，興致非常高昂，雖然在 2016 年已轉職到博物館服務，但在國資圖經歷的人事物，將永遠是陪伴她乘風往上的力量。



王珮綾與黃文玉
科長合影。



王珮綾 在國資圖看到每個人的優點

和其他館員很不同，王珮綾於 2013 年通過高考分配到國資圖閱覽科任職 3 年多期間，初期非常不適應，因為她個性活潑、長袖善舞，跟其他館員沉靜穩定的個性有點不一樣。時任主管黃文玉科長看到她的特點，改而指派她負責推廣青少年閱讀活動，例如邀請有特色的非主流歌手及部落客與青少年對談等，並與其他科室的同仁一起負責配音、導覽，甚至主持記者會等重要工作，讓她的專長得以發揮，從此沉浸在圖書館服務工作。

這過程讓她體悟到，每個人都有不同的特質，只要適得其所、發揮長處，就能把事情做到最好，團隊合作就需如此。既然圖書館講求團隊工作，她也學會傾聽別人的意見，這和她過去在學期間只求個人發光發熱的態度與視野非常不同。王珮綾很感謝黃文玉科長

的提拔，願意給予剛出校園的年輕人機會，得以發揮創意，讓心胸更加開闊。

後來，她調回南部進入大學圖書館，之後又請調北上立法院工作，最終決定自己創業。如今她已能獨當一面，依照每個員工的特質共同為團隊努力，這份領導能力來自國資圖任職期間的體悟。✦